

ஐயமும் தெளிவும்

ஐயம் : ஒருவர் தமது மனைவியை 'தலாக்' என்றோ, 'முத்தலாக்' என்றோ கூறிய பின்னர் மீண்டும் அவள் அவருடைய வீட்டிற்கு வந்தால் சேர்த்துக் கொள்வது கூடுமா? *ஹைதர் அலீ, திருச்சி.*

தெளிவு : ஒரே நேரத்தில் எத்தனை 'தலாக்' சொன்னாலும் அவற்றை ஒரு தலாக் என்பதாகவே கணிக்கப்படும், இவ்வாறு தலாக் கூறப்பட்ட பெண் அவருடைய 3 துஹ்ரு (மாதவிடாய் நீங்கி சுத்தமாயிருக்கும் காலம்) முடியும்வரை எவ்வித நிபந்தனையுமின்றி மீட்டிக் கொள்வது ஆகும். மேற்கூறப்பட்டுள்ள தவணை கழிந்து விட்டால் திருமண உறவை - நிகாஹ்வைப் புதுப்பித்துக் கொள்ள வேண்டும். ஒரு நபிதோழர் தமது மனைவியை நோக்கி, "நான் உன்னை நிரந்தரமாக 'தலாக்' கூறி விடமாட்டேன் என்றார். அதற்கு அவர் மனைவி அவ்வாறு எப்படி உங்களால் செய்ய முடியும்" என்று கேட்க, அதற்கு அவர், உன்னை நான் 'தலாக்' சொல்லிவிட்டு உனது தவணை முடியும் தருவாயில் மீட்டிக் கொள்வேன் என்றார். உடனே அப்பெண் நபி(ஸல்) அவர்களிடம் வந்து இந்த விஷயத்தை எடுத்துக்கூறிய போதுதான், பின்வரும் வசனம் அருளப்பட்டது.

"(மீட்டிக்கொள்வதற்கான) தலாக் இரண்டு முறைகள் தாம் கூறலாம். பின் (தவணைக்குள்) முறைப்படி கணவன், மனைவியாகச் சேர்ந்து வாழலாம் அல்லது நேர்மையான முறையில் பிரிந்து போக விட்டுவிடலாம்". *அல்குர்ஆன் 2:229*

"மீட்டமுடியாதவாறு (அதாவது இரண்டு தடவை 'தலாக்' சொன்ன பின்னர் மூன்றாம்) 'தலாக்' சொல்லி விட்டால் கணவன் அப்பெண்ணை மறுமணம் செய்து கொள்ள முடியாது. ஆனால் அவள் வேறு ஒருவனை மணந்து, அவனும் அவளைத் 'தலாக்' சொல்லி விட்டால், அதன் பின்னர் (முதற்) கணவன், மனைவி சேர்ந்து வாழ நாடினால் - அதன் மூலம் அல்லாஹ்வுடைய வரம்புகளை நிலை நிறுத்த முடியும் என்று எண்ணினால் அவர்கள் இருவருமே (மறு மணம் செய்து கொண்டு மண வாழ்வில்) மீளுவது குற்றமில்லை". *அல்குர்ஆன் 2:230*

நபி(ஸல்) அவர்களுடைய காலத்தில் யாதொரு நபிதோழரும், தமது மனைவியை நோக்கி ஒரே நேரத்தில் மூன்று தலாக் கூறி அதனை நபி(ஸல்) அவர்கள் மூன்றாக கணித்தார்கள் என்பதற்கான ஆதாரம் ஏற்கத்தக்க வகையிலுள்ள எந்த ஹதீஸிலும் கிடையாது என்பது தெளிவு. இதற்கு மாற்றமாகக் கூறப்படும் ஹதீஸ்கள் அனைத்துமே ஹதீஸ் கலாவல்லுநர்களின் ஏகோபித்த முடிவின்படி பலகீனமானவையாகவும், ஏன் இட்டுக்கட்டப் பட்டவையாகவுமே உள்ளன.

ஆனால் ஸஹீஹ் முஸ்லிமில்லும் மற்றும் ஸுனன்கள், முஸ்னதுகள் ஆகியவற்றில் ஆதாரமாகக் கொள்ளப்படும் வகையில் கீழ்காணும் ஸஹீஹான ஹதீஸ் ஒன்று இடம் பெற்றிருப்பதை எவராலும் மறுக்கவோ, மறைக்கவோ முடியாது. அதாவது இப்பனு அப்பாஸ்(ரழி) அவர்கள் கூறியுள்ளதாக 'தாவூஸ்' அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்கள்.

‘தலாக்’ என்பதானது நபி(ஸல்) அவர்களின் காலத்திலும், அபூபக்கர்(ரழி) அவர்களின் ஆட்சிக் காலத்திலும், உமர்(ரழி) அவர்களின் ஆட்சி காலத்தில் இரண்டு ஆண்டுகளிலும் ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் கூறப்படும் மூன்று தலாக்கள் ஒன்றாகவே கணிக்கப்பட்டு வந்துள்ளன. பின்னர் மக்கள் நிதானமாக நடக்க வேண்டிய விஷயத்தில் (நிதானமிழந்து) அவசரப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆகவே அதை (அவர்கள் அவசரப்பட்டு ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் மூன்று தலாக் கூறுவதை) நாம் செல்லுபடியாக்கினோமானால் அவர்கள்மீது அது செல்லுபடியாகி விடும் என்று உமர்(ரழி) அவர்கள் (முறை கேடாக தலாக் சொல்பவர்களை எச்சரிக்கும் வகையில்)” கூறினார்கள்.

அறிவிப்பவர் : இப்னு அப்பாஸ்(ரழி), நூல் : முஸ்லிம்

ஒரு முறை ‘ரகானத்து பின் அப்துல் யஜீத்’ எனும் நபிதோழர் தமது மனைவியை ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் மூன்று தலாக் கூறிவிட்டு பின்னர் அதற்காக கடுமையான கவலை அடைந்தார். அப்போது அவரிடம் நபி(ஸல்) அவர்கள் “நீர் அப்பெண்ணை எவ்வாறு தலாக் கூறினீர் என்று கேட்க, அதற்கு அவர் அப்பெண்ணை மூன்று முறை தலாக் கூறிவிட்டேன் என்றார். அதற்கு நபி(ஸல்) அவர்கள் அவரை நோக்கி, “ஒரே சந்தர்ப்பத்திலா?” என்று கேட்டதற்கு அவர் ‘ஆம்’ என்றார். அப்போது நபி(ஸல்) அவர்கள் அவ்வாரெனில் அதுவெல்லாம் (சேர்த்து) ஒரு தலாக்தான்; உமக்கு விருப்பமிருப்பின் அப்பெண்ணை நீர் மீட்டிக் கொள்வீராக! என்றார்கள். (அதன்படி அப்பெண்ணை மீட்டிக் கொண்டார்). அறிவிப்பவர் : இப்னு அப்பாஸ்(ரழி),

நூல்கள் : முஸ்னத், அஹ்மத்

முஸ்லிமில் காணப்படும் இப்னு அப்பாஸ்(ரழி) அவர்களின் வாயிலாக அறிவிக்கப்படும் மற்றொரு ரிவாயத்தில் ‘அபுஸ் ஸஹ்பாஸ்’(ரழி) அவர்கள் இப்னு அப்பாஸ்(ரழி) அவர்களை நோக்கி,

நபி(ஸல்) அவர்களுடைய காலத்திலும், அபூபக்கர்(ரழி) அவர்களின் காலத்திலும், உமர்(ரழி) அவர்களின் மூன்றாண்டிலும் மூன்று தலாக் என்பதை ஒன்றுதான் என்று கணிக்கப்படு வந்தது உங்களுக்குத் தெரியுமா? என்று கேட்க, அதற்கு இப்னு அப்பாஸ்(ரழி) அவர்கள் ‘ஆம்’ அதை நான் நன்கு அறிவேன். அது அவ்வாறு தான் இருந்தது என்றார்கள். ஆனால் உமர்(ரழி) அவர்களின் காலத்தில் மக்களிடையே முறைகேடாக ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் மூன்று தலாக்குகள் கூறும் நிலை அதிகரிப்பதைக் கண்ட அவர்கள் (மக்களை அந்த முறை கேட்டிலிருந்து தடுக்கும் நோக்கத்தோடு) ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் மூன்று தலாக் கூறினால் அது மூன்று தலாக்காகவே ஆகிவிடும் என்பதாக உமர்(ரழி) அவர்கள் அக்காலத்தவரீது செல்லுபடியாக்கினார்கள்.

அறிவிப்பவர் : இப்னு அப்பாஸ்(ரழி), தாவுஸ்(ரழி),

நூல் : முஸ்லிம்

மேற்காணும் அறிவிப்புகளில் நபி(ஸல்) அவர்கள் காலத்திலும், அபூபக்கர்(ரழி) அவர்கள் காலத்திலும், ஏன் உமர்(ரழி) அவர்களின் இரண்டு, மூன்று ஆண்டுகளிலும் ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் மூன்று தலாக்கள் கூறப்பட்டால் அவற்றை ஒரே தலாக்காக கணக்கிடப்பட்டு வந்திருக்கும் போது, ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் மூன்று தலாக் கூறினால் அது மூன்று தலாக்காகவே ஆகிவிடும் என்று மக்களின் தவறான போக்கைத் தடுக்கும் வகையில் உமர்(ரழி) சுயமாகக் கூறிவிட்டதைக் காண்கிறோம்.

ஆனால் உமர்(ரழி) அவர்களின் இச்செயலை மேலுள்ள ஹதீஸில் காணப்படும் அபுஸ் ஸஹ்பாஸ்(ரழி) அவர்கள் உள்பட அநேக நபிதோழர்களும் மற்றும் தாபியீன்களும் ஆட்சேபித்துள்ளார்கள்; சட்ட ஒழுங்கை நிலை நிறுத்துவதற்காக நபி(ஸல்) அவர்கள் செய்யாத ஒன்றை உமர்(ரழி) அவர்கள் செய்ய என்ன அதிகாரம் இருக்கிறது என்று கண்டனம் செய்துள்ளார்கள். அல்லாஹ் கூறுகிறான் :

“முஃமின்களே! அல்லாஹ்வுக்கு கீழ்ப் படியுங்கள், மேலும் (அல்லாஹ்வின்) தூதருக்கும், உங்களில் (நேர்மையாக) அதிகாரம் வகிப்பவர்களுக்கும் கீழ்ப்படியுங்கள். உங்களிடையே ஏதாவது ஒரு விஷயத்தில் பிணக்கு ஏற்படுமானால் - மெய்யாகவே நீங்கள் அல்லாஹ்வையும் இறுதி நாளையும் நம்புவர்களாக இருப்பின் அதை அல்லாஹ்விமும்(அவன்) தூதரிடமும் ஒப்படைத்து விடுங்கள். இதுதான் (உங்களுக்கு) மிகவும் சிறப்பான, அழகான முடிவாயிருக்கும்”.

அல்குர்ஆன் 4:59

“மேலும் அல்லாஹ்வும் அவனுடைய தூதரும் ஒரு காரியத்தைப்பற்றிக் கட்டளையிட்டு விட்டால், அவர்களுடைய அக்காரியத்தில் வேறு அபிப்பிராயம் கொள்வதற்கு ஈமான் கொண்டுள்ள எந்த ஆணுக்கோ, பெண்ணுக்கோ உரிமையில்லை. ஆகவே அல்லாஹ்வுக்கும், அவனுடைய தூதருக்கும் எவரேனும் மாறு செய்தால் நிச்சயமாக அவர்கள் பகிரங்கமான வழிகேட்டிலேயே இருக்கிறார்கள்”. *அல்குர்ஆன் 33:36*

மேற்காணும் வசனத்தில் நம்மிடையே மார்க்க விஷயத்தில் பிணக்கு ஏற்பட்டு விட்டால் உடனே அதை அல்லாஹ்விடமும் அவனது தூதரிடமும் ஒப்படைத்து விடுங்கள் என்று கூறியிருப்பதானது, உடனே குர்ஆனிலிருந்தும், ஹதீஸிலிருந்தும் எந்த விஷயத்தில் பிணக்கு ஏற்பட்டுள்ளதோ அந்தப் பிரச்சனைக்கு என்ன முடிவு என்பதைத் தெரிந்து, அதற்கேற்ப செயல்படுங்கள் என்ற கருத்தில் கூறப்பட்டதாகும்.

ஆகவே ஒருவர் ஒரே சமயத்தில் மூன்று தலாக் கூறி விட்டால் அது ஒரு தலாக்காகவே கணிக்கப்படும் என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள் என்பதற்கு “**ரகானத்து பின் அப்து யஜீத்**” எனும் நபிதோழருடைய சம்பவம் முஸ்னத் அஹ்மதில் இடம் பெற்றிருப்பதோடு, நபி(ஸல்) அவர்களுடைய காலத்திலும், அபூபக்கர்(ரழி) அவர்களின் காலத்திலும், ஏன் உமர்(ரழி) அவர்களின் ஆட்சி காலத்தில் முதல் இரண்டு, மூன்று வருடங்களிலும் இவ்வாறே ஒரே சந்தர்ப்பத்தில் கூறப்பட்ட மூன்று தலாக் ஒரு

தலாககாகவ் கண்ககபபபடு வநதிருககுமபாது, அதன பினனா ஓரே சநதாபபததில மூன்று தலாக கூறினால் அது மூன்று தலாக்காக ஆகிவிடும் என்று கூறுவதற்கு யாருக்கு என்ன அதிகாரம் இருக்கிறது? மார்க்க விஷயமாக சட்டம் இயற்றுவதற்கு அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு எவருக்கும் எந்த அதிகாரமுமில்லை. அல்லாஹ்வின் தூதரும் அல்லாஹ் கூறிய சட்டத்தை மக்களுக்கு எடுத்துக்கூறத்தான் அதிகாரம் பெற்றுள்ளார்களே தவிர சுயமே - தன்னிச்சையாக யாதொரு சட்டத்தையும் கொண்டு வருவதற்கு அதிகாரம் உள்ளவர்கள் அல்லர்.

அந்நஜாத்